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Grundgesamtheit:

Jugendliche von 12 bis 19 Jahren 

Stichprobe:

Repräsentative Stichprobe, n=1.200 Personen

Erhebungszeitraum und -methode:

Telefonische Befragung (CATI) 

von 28. Mai bis 5. August 2018

Durchführung:

GfK Media and Communication Research, Raunheim



JIM-Studie
Jugend, Information, Medien

20-jähriges Jubiläum im November 2018

Jährliche Erhebung seit 1998
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Gerätebesitz Jugendlicher 2010-2018
- Auswahl -

Vorführender
Präsentationsnotizen
Blick darauf, wie sich Geräteausstattung der Jugendlichen in den letzten Jahren verändert hat:
 An manchen Stellen enorme Dynamik (Smartphone), an anderen Stellen (stationäre Konsole) weniger.
 Besitz von PC/Laptop ist leicht rückläufig (aufgrund von Siegeszug des Smartphones, viele Funktionen können von einem Gerät mit kleinerem Bildschirm übernommen werden).
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Gerätebesitz Jugendlicher 2018
- Auswahl -

Vorführender
Präsentationsnotizen
JIM-Stichprobe ist eine relativ breite Altersgruppe (12-19 Jahre)
 Innerhalb der JIM-Stichprobe natürlich Altersdynamik hinsichtlich Gerätebesitz bei manchen Geräten (Laptop), Smartphone über alle Altersgruppen gleichermaßen im Besitz



Medienbeschäftigung in der Freizeit 2005-2018
- täglich/mehrmals pro Woche, Auswahl -

60

97
93

7372
70

40 39
44

21
12 13

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2005,
n=1.203

2006,
n=1.205

2007,
n=1.204

2008,
n=1.208

2009,
n=1.200

2010,
n=1.208

2011,
n=1.205

2012,
n=1.201

2013,
n=1.200

2014,
n=1.200

2015,
n=1.200

2016,
n=1.200

2017,
n=1.200

2018,
n=1.200

Internet

Fernsehen

Radio

Bücher

Tageszeitung

 Tageszeitung
(online)

Quelle: JIM 2005-2018, Angaben in Prozent, Basis: alle Befragten

Vorführender
Präsentationsnotizen
Blick auf Medientätigkeiten im Langzeitverlauf
 Internet: 2005 nur 60 Prozent regelmäßige Nutzer, mittlerweile quasi 100 Prozent
 TV: rückläufig, aber drei Viertel sehen immer noch regelmäßig fern
 Radio: extrem stabil
 Bücher: extrem stabil (Darstellung zeigt nur das Lesen gedruckter Bücher in der Freizeit, E-Books haben quasi keine Relevanz, Lektüre für die Schule ist nicht enthalten)
 Print-Tageszeitung: Anteil regelmäßiger Nutzer unter den 12- bis 19-Jährigen seit 2005 halbiert
 Tageszeitung online: erhoben seit 2008, fängt diesen Einbruch der Print-Tageszeitung nicht auf, keine Dynamik




Entwicklung tägliche Onlinenutzung 2007-2018
- Montag bis Freitag, Selbsteinschätzung in Minuten-

Quelle: JIM 2007-2018, Angaben in Minuten, *Änderung der Fragestellung, Basis: alle Befragten
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Vorführender
Präsentationsnotizen
Selbsteinschätzung der täglichen Onlinenutzung in Minuten (keine Messung, subjektive Schätzung)

2013 Sprung durch Änderung der Fragestellung (in der Fragestellung mehr Nennungen von Beispielen, was alles zu Internetnutzung gehört, Messenger, soziale Netzwerke etc.)



Am häufigsten eingesetztes Gerät 
zur Internetnutzung 2018
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Quelle: JIM 2018, Angaben in Prozent, Basis: Befragte, die mind. alle 14 Tage das Internet nutzen, n=1.195

Mädchen Jungen

Vorführender
Präsentationsnotizen
Internetnutzung findet bei Mädchen und Jungen primär mobil statt (Frage lautete: Mit welchem Gerät gehst du am häufigsten online?)
�Bei den Jungen nutzt ein Fünftel am häufigsten mit dem Computer das Netz (Online-Gamer)
�Smart-TVs spielen (noch) keine große Rolle im Alltag
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Inhaltliche Verteilung der Internetnutzung 2008-2018 
- in Prozent -

Vorführender
Präsentationsnotizen
Die Jugendlichen sollen schätzen, wie viel ihrer Internetnutzung Kommunikation, Spiele, Infosuche und Unterhaltung ist.
Insgesamt lange stabiles Muster, Kommunikation hat immer größten Anteil.

Aber im Langzeitverlauf:
 Anteil an Kommunikation und Information nimmt ab
 Anteil an Unterhaltung (durch YouTube) und Spielen steigt



Quelle: JIM 2017, JIM 2018, Angaben in Prozent, Basis: alle Befragten

Aktivitäten im Internet: Kommunikation 
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Vorführender
Präsentationsnotizen
Anteil der regelmäßigen Nutzer von Diensten zur Kommunikation:
�Im Vergleich zum Vorjahr hat WhatsApp nach wie vor größte Relevanz, Instagram und Snapchat konnten ihre schon starke Position bei den 12- bis 19-Jährigen weiter ausbauen.
Facebook ist weiterhin auf dem absteigenden Ast, nur noch 15 Prozent regelmäßige Nutzer.
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Quelle: JIM 2018, Angaben in Prozent, Basis: alle Befragten, n=1.200

Vorführender
Präsentationsnotizen
Anteil der regelmäßigen Nutzer nach Alter

 WhatsApp für alle Altersgruppen enorm relevant
 Instagram hat die stärksten Anteile bei den 14- bis 17-Jährigen
 Snapchat ist für die Ab-14-Jährigen relevant
 Facebook nur noch für die Volljährigen interessant



Wichtigste Apps 2018 
- bis zu drei Nennungen-

Quelle: JIM 2018, Angaben in Prozent, Basis: Befragte, die ein Handy/Smartphone besitzen, n=1.176
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Vorführender
Präsentationsnotizen
Hier wurde offen nach den wichtigsten Apps gefragt, deutliche Unterschiede zwischen Mädchen und Jungen

 Instagram und Snapchat für Mädchen relevanter
 YouTube für Jungen relevanter



Optionen der Fernsehnutzung: Frequenz 2018 
- täglich/mehrmals pro Woche -

Quelle: JIM 2018, Angaben in Prozent, Basis: alle Befragten, n=1.200
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Vorführender
Präsentationsnotizen
Optionen der Fernsehnutzung 

Etwa die Hälfte nutzt regelmäßig lineares Fernsehen über einen stationären Fernseher
Anteil an regelmäßigen Mediathek-Nutzern am größten bei den Jüngsten (jeder Vierte)
Bei den 14-/15-Jährigen nutzt jeder Vierte regelmäßig über YouTube Inhalte, die originär fürs TV produziert wurden



Nutzung von Sendungen, Serien und Filmen 
im Internet 2018
- täglich/mehrmals pro Woche -

Quelle: JIM 2018, Angaben in Prozent, Basis: alle Befragten, n=1.200
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Vorführender
Präsentationsnotizen
Hier geht es um die Nutzung von Sendungen, Serien und Filmen online (also keine kurzen YouTube-Clips, längere Bewegtbildinhalte)

YouTube am relevantesten für Nutzung von Bewegtbild online,
Netflix konnte regelmäßigen Nutzeranteil unter 12- bis 19-Jährigen innerhalb von einem Jahr verdoppeln!!!
�Evtl untere 4 Kategorien ausblenden?



YouTube-Nutzung 2018
- täglich/mehrmals pro Woche -

Quelle: JIM 2018, Angaben in Prozent, Basis: Befragte, die zumindest seltener YouTube nutzen, n=1.197
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Vorführender
Präsentationsnotizen
Bei YouTube regelmäßig genutzte Inhalte

Mädchen und Jungen unterscheiden sich deutlich hinsichtlich inhaltlicher Präferenzen bei YouTube



Versehentlicher Kauf/Abonnement in Spielen 2018 
- Habe schon mal versehentlich etwas beim Spielen gekauft/abonniert -

Quelle: JIM 2018, Angaben in Prozent, Basis: Nutzer von Computer-, Konsolen-, Tablet-, Handyspielen, n=1.069
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Vorführender
Präsentationsnotizen
Neue Frage zu versehentlichen In Game-Käufen
Jugendschutzrechtlich relevant

8 % der Nutzer von Games haben schon einmal im Spiel aus Versehen einen Kauf getätigt/ein Abo abgeschlossen,
Die Jüngeren und die Spieler mit niedrigerem formalem Bildungshintergrund tappen eher in Kauffallen



Kontakt mit Hassbotschaften 2018 
- Wie oft sind dir schon Hassbotschaften im Internet begegnet? -

Quelle: JIM 2018, Angaben in Prozent, Basis: alle Befragten, n=1.200 
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Vorführender
Präsentationsnotizen
Neue Frage zu Hate Speech (Hassbotschaften wurden hier nicht näher definiert, subjektive Einschätzung der Jugendlichen, was alles zu „Hassbotschaften“ zählt)

Einem Fünftel sind schon häufig Hassbotschaften im Netz begegnet, knapp jedem Fünften gelegentlich, gut jeder Vierte hatte selten Kontakt zu Hassbotschaften und gut ein Drittel ist noch nie mit Hass im Netz in Kontakt gekommen.

Kontakthäufigkeit steigt logischer Weise mit längerer Internetnutzungshistorie (Alter)



Freizeitbeschäftigung: 1998, 2008, 2018 
- täglich/mehrmals pro Woche -

Quellen: JIM 1998, 2008, 2018, Angaben in Prozent, * 1998 nicht erhoben, Basis: alle Befragten, n=1.200 
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Vorführender
Präsentationsnotizen
Zum Abschluss noch etwas Beruhigendes ;-)
Blick auf die Freizeitaktivitäten

Über die letzten 20 Jahre betrachtet macht ein etwas größerer Anteil der Jugendlichen regelmäßig selbst Musik und Sport.
Persönliche Treffen haben sich etwas verlagert: Jugendliche treffen sich seltener in der Freizeit persönlich mit Freunden (evtl auch aufgrund Ganztagesschulen?? Das können wir nur vermuten, aber sie sehen sich ja sowieso fast den ganzen Tag in der Schule), dafür haben Unternehmungen mit der Familie deutlich an Relevanz gewonnen.



Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit.

Download und Bestellung der Studien: www.mpfs.de
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